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Szélséérték-feladatok

Az a =8 szamot bontsuk fel két pozitiv 6sszeadandora igy, hogy a tagok

a) szorzata,

b) négyzetdsszege;

C) négyzetének kiilonbsége;

d) kobeinek Osszege
(amennyiben az lehetséges) szélsdértéket vegyen fel!
Ossza fel a 4-et (az A szamot) két részre Uigy, hogy az egyik rész négyzetének és a
masik rész kobének 0sszege maximalis (minimalis) legyen!
Felbonthat6-e a 12 két részre tigy, hogy a részek kobének az §sszege maximalis vagy
minimalis legyen?
Felbonthaté-e az 1 két szam Osszegére ugy, hogy a részek kdbének a kiilonbsége
maximalis vagy minimalis legyen?
Felbonthat6-e az 1 két nemnegativ szam Osszegére gy, hogy a részek negyedik
hatvanyénak a kiilonbsége maximalis vagy minimalis legyen?
Legyen X, y, z >0, és x+Yy+2z=180, valamint x:y=1:2. Mi az x-y-zszorzat
maximuma?
Adott egy 1 x 1 méteres kartonlap, amelynek mind a négy sarkabol levagunk egy-egy
ugyanolyan négyzetet. Az igy kapott alakzatbol egy (fedetlen) dobozt tudunk
hajtogatni. Milyen oldalhosszu négyzeteket vagjunk le a kartonlap négy sarkabol,
hogy a lehetd legnagyobb térfogatii dobozt kapjuk.
Egy négyzet alaki lemez sarkairdl egybevagd négyzeteket vagunk le. Mekkorak
legyenek a levagott négyzetek, hogy az oldaltéglalapok felhajtasaval 1étrejott nyitott
doboz térfogata a lehetd legnagyobb legyen? (A lemez oldalait vegyiik pl. 24 cm
hosszunak.)
Egy feliil nyitott négyzet alapu doboz készitéséhez 2 m? teriiletii lemezt hasznaltunk
fel. Hogyan valasszuk meg a doboz méreteit, hogy a térfogata a lehetd legnagyobb
legyen? Mekkora ez a térfogat?
Hatarozza meg a 27 térfogati hengerek koziil a minimalis felszintit!
Milyen méretei vannak a legkisebb felszini 1 dm® térfogati henger alaku
konzervdoboznak?
Hatarozzuk meg annak a maximalis térfogati egyenes hengernek a méreteit, amelynek
tengelymetszete 6 m keriiletii!
Hatarozzuk meg adott S felszinli egyenes korhengerek koziil a legnagyobb térfogati
sugarat!
Egy feliil nyitott, henger alaka 0,5 1 térfogati méréedényt akarunk késziteni. Hogyan
valasszuk meg az edény alapsugarat ¢s magassagat, hogy minél kevesebb lemezt
hasznaljuk fol, és mennyi lesz ez a felhasznalt lemezmennyiség?
A 3 egységnyi alkotdju egyenes korkapok koziil hatarozza meg a maximalis
térfogatut!
Adott egy R sugarti korlap (itatospapirbol). Mekkora kdzéppontt szogi korcikket
vagjunk ki beldle, hogy az abbdl készithetd tolcsér alakt szlird maximalis térfogath
legyen?
Hatarozza meg az adott a alkotdju legnagyobb térfogati kip magassagat és
alapkorének sugarat!
Hatarozza meg az R sugart gombbe irt maximalis térfogata kup alkotojat és
magassagat!
Adott r sugaru és m magassagl egyenes henger koré irjunk minimalis térfogati kupot!
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Egyenes ktpba irhaté hengerek koziil melyiknek a palastja a legnagyobb teriileti?
Adott P palastu satrak (egyenes korkupok) koziil valasszuk ki a legnagyobb térfogatut!
Hatarozzuk meg adott R sugart gémbbe irt egyenes korkupok koziil a legnagyobb
térfogatut!
frjunk adott gémb koré minimalis térfogatt

a) kuapot;

b) csonkakupot!
Egy forgashenger sugaranak és magassaganak az Osszege 24 cm. Vilassza meg az
adatokat uigy, hogy a henger térfogata maximalis legyen!
Az 1000 cm? felszindi, feliil nyitott hengerek koziil a maximélis térfogatinak mekkora
a sugara? Mekkora ez a maximalis térfogat?
Hatarozzuk meg adott felszini fedetlen hengerek koziil a legnagyobb térfogatut!
Hatarozza meg adott R sugarii gémbbe irt egyenes hengerek koziil azt, amelyiknek
legnagyobb a

a) térfogata;

b) palastjanak teriilete!
Igazolja, hogy ha valamely R sugaru és M magassagu egyenes korkupba maximalis

. , . . . 2
térfogatl hengert irunk, akkor annak r sugara és m magassaga eleget tesz az r = 3 R

és m= % M feltételeknek!

[rjunk maximalis felszin{i egyenes hengert adott R sugara

a) félgombbe;

b) gémbbe!
Négy darab 1 m hossz rudbol négyzetes alapu, egyenes alaku satorvazat készitiink.
Mekkora alaptertilet esetén lesz a sator térfogata maximalis?
Egy szabalyos négyoldalu gula alapéle 18 cm, magassaga 40 cm. Szabalyos
négyoldall hasabokat irunk bele tigy, hogy a hasab alaplapja a gula alaplapjan, a hasab
feddlapjanak cstcsai pedig a gula oldalélein legyenek. A hasidbok koziil melyik a
legnagyobb térfogatu?
Hatarozza meg a 108 dm? felszinii, feliil nyitott négyzet alapu egyenes hasabok koziil
a maximalis térfogata hasadb méreteit és térfogatat!
Azok kozil a téglatestek koziil, amelyek egyik csticsaba futd éleinek Osszege S,
melyiknek lesz a legnagyobb a térfogata? Mekkora ez a maximalis térfogat?
Ismert tény, hogy egy gerenda szilardsdga egyenesen ardnyos a keresztmetszet
hosszusagaval és szélességének a négyzetével. Hatarozzuk meg a d cm atmérdji
hengeres fatorzsbol készithetd legszilardabb gerenda keresztmetszetének a méreteit!
Milyen méretekkel késziiljon az a 32 m? térfogati négyzetes oszlop alakli medence,
amelynek elkészitéséhez (alap- ¢és oldallapjaithoz) a lehetd legkevesebb anyag
sziikséges?
Vizsgaljuk az F felszinli négyzetes hasab térfogatat, mint az alapél fiiggvényét. Hol
van, és milyen tipusu szélsdértéke?
Hatarozza meg annak a 60 egységnyi kertileti téglalapnak a teriiletét, amelynek az
atloi a lehetd legrovidebbek!
Egyenld teriiletti téglalapok koziil melyiknek legnagyobb a keriilete?
Az r sugari korbe irhatd derékszogl négyszogek koziil melyiknek legnagyobb a
teriilete?
Egy tiizfal mellett 600 m?-es, téglalap alaku teriiletet akarunk elkeriteni. Csak harom
oldalon kell keritést késziteniink, mert a negyedik oldal a tlizfal. Hogyan valasszuk
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meg a téglalap hosszusagat és szélességét, hogy a kerités hossza a legkisebb legyen, €s
mekkora ez a minimalis hossz?

Egy derékszogli haromszog oldalhossziisagainak a négyzetdsszege 50 cm?. Mekkorara
valasszuk az oldalakat, hogy a haromszog teriilete maximalis legyen?

Egyenlo kertileti derékszogii haromszogek koziil melyiknek a legkisebb az atfogoja?
Hatdrozza meg a 2a alap, m magassagi egyenld szaru haromszégbe rajzolhato
maximalis teriiletli téglalap magassagat!

Egy téglalap oldalai 5 és 4 cm hossziuak. Koréje olyan egyenld szari haromszoget
szerkesztiink, amelynek alapja az 5 cm-es oldalra esik, szarai pedig atmennek a
téglalap masik két csucsan. Mekkora legyen az egyenld szaru haromszog magassaga,
hogy a teriilete a legkisebb legyen? Mekkora a minimalis teriilet?

Adott egy a atfogoju, egyenld szari derékszogli haromszog. A haromszog egyik
befogojan jeloljiink ki egy tetszdleges P pontot., amelyen keresztiil parhuzamos ¢€s
merdleges egyenest huzunk az atfogoéra. A keletkezd derékszogl trapéz mikor lesz
maximalis teriileti? Mekkora ez a maximalis teriilete? Ennek a trapéznak a teriilete
hany %-a a derékszogli haromszog teriiletének?

Egy egyenld szari haromszog keriilete 10 cm. Mekkorédra véalasszuk a hiromszog
szogeit, hogy az oldalakra irt félkorok teriiletének az Osszege a lehetd legkisebb
legyen?

Tekintse azokat a téglalapokat, amelyek egyik csucsa az origd, az ezzel szomszédos
csucsok a tengelyeken vannak, a negyedik csucs pedig a 3x+2y —6 =0 egyenes elsd

siknegyedébe esO részén van. Hatdrozza meg a fenti téglalapok koziil a maximalis
tertiletiit!

Az y =—x* +4x—3 egyenletii parabola és az X tengely metszéspontjait A-val és B-vel

jeloljiik. Hatarozzuk meg az X tengely folott a parabolanak az x tengellyel parhuzamos
CD harjat ugy, hogy az ABCD trapéz teriilete maximalis legyen!

.Az y=ax’+bx+c egyenleti parabola tengelypontja a T(],' 4) pont, a parabolara

illeszkedik az A(0; 3) pont. frjunk az x tengely éltal lemetszett parabolaszeletbe
maximalis teriiletli téglalapot! Adjuk meg a csucsok koordinatait!
frjunk k (k € R) keriiletii téglalapot az y =—x* +5x—4 egyenletii parabola és az X

tengely altal hatarolt sikrészbe. A téglalap oldalai legyenek parhuzamosak a
koordinata-tengelyekkel.

a) A kmilyen értékére van megoldas?

b) A k milyen értéke esetén lesz a téglalap teriilete maximalis?

€) Adjuk meg a maximalis teriiletl téglalap csucsainak koordinatait!
frjunk be az x tengely és az y =4—x° egyenletii parabola altal hatarolt sikrészbe
maximalis teriiletli téglalapot!
Az y® =2px parabolat hataroljuk el az X =a egyenessel. Ebbe a parabolaszeletbe

irjunk olyan téglalapokat, amelynek kozépvonala a parabola tengelye. Melyik téglalap
lesz maximalis teriiletii?

Az ABC haromszog oldalai AB = 42, BC = 40 és CA = 26. Irjunk téglalapot a
haromszogbe ugy, hogy a téglalap egyik oldala illeszkedjen a haromszog AB oldalara,
masik két csticsa pedig a haromszog CA, illetve BC oldaléara essen. Tekintsiik az igy
beirhaté téglalapok koziil a legnagyobb teriiletiit! Mekkordk ennek a téglalapnak az
oldalai?

Egy 80 cm széles badoglemez két parhuzamos szélének egyforma felhajtasaval
téglalap keresztmetszetli vizlevezetdt készitiink ugy, hogy a viz a Ilehetd
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leggyorsabban folyjon at rajta. (Ez akkor kovetkezik be, ha a keresztmetszetének a
teriilte a lehetd legnagyobb.)
a) Hatarozza meg a felhajtott rész szélességét!
b) Hatarozza meg, mekkora a leheté legnagyobb keresztmetszetii
teriilete!
A mellékelt tervrajzon a falak Osszhosszisiga 90 m, a folyosd
sz¢élessége X m. Hany méter legyen X, ha azt akarjuk, hogy a harom
szoba egyiittes teriilete a lehetd legnagyobb legyen?
Egy téglalap egyik csucsa a koordinata-rendszer origdjaban, tovabbi két
cstcsa az X, illetve az y tengelyen van. A negyedik csucs a 3x+4y =24 egyenletli

egyenesre illeszkedik. Hatdrozza meg a negyedik cstcs koordinatait ugy, hogy a
téglalap teriilete a lehetd legnagyobb legyen!
Vizsgaljuk az 6sszes olyan haromszoget, amelynek két oldala a és b. Van-e kozottiik
legnagyobb és legkisebb teriiletli?
Adott teriiletii és alapu haromszognek mikor legkisebb a kertilete?
Egy derékszogli haromszog atfogoja 20 cm hosszasagl. Hatarozzuk meg a két befogot
ugy, hogy maximalis legyen

a) aharomszog kertilete;

b) akét befogd Gsszege!
Hatarozzuk meg valamely adott haromszogbe irt téglalapok kozil a maximalis
tertilettit!
Hatarozzuk meg adott t teriiletli téglalapok koziil a legkisebb kertiletiit!
Hatarozzuk meg a legnagyobb tertiletiit az adott r sugari

a) korbe;

b) félkorbe irt téglalapok koziil!
Hatarozzuk meg az adott 2p keriiletli téglalapok koziil azt, amelynek az atloja

a) aleghosszabb;

b) alegrovidebb!
Egy trapéz kisebbik alapja és a szarai 1 dm hossztak. Vélaszuk meg a hidnyz6 oldal
hosszat Gigy, hogy a trapéz teriilete a lehetd legnagyobb legyen. Mekkordk ennek a
trapéznak a szogei?
Az r =4cm sugara félkérbe az atmérdn fekvd, maximalis teriiletli trapézt szeretnénk

& EY

irni. Hogyan kell a trapézt méretezni?

Valasszuk ki az adott K kertiletii korcikkek koziil azt, amelynek legnagyobb a teriilete!

Egy 25 cm hosszii alagit keresztmetszete téglalapra helyezett félkor alaku. A
keresztmetszet keriilete 18 cm. Hogyan kell megvalasztani a félkor sugarat, hogy az
alaglt térfogata a lehetd legnagyobb legyen?

Egy hazra olyan ablakokat terveznek, amelyeknek alsé része téglalap alaku, felsd
része pedig a téglalapra ill6 félkor. Egy-egy ablak adott keriilete p. Hogyan Kkell
megvalasztani az ablakok méreteit, hogy minél tobb fényt engedjenek at?

Egy ablak egy a és b oldalu teljes téglalapbol és egy foléje rajzolt félkorbdl all,
keriilete 4 m. Hogyan valasszuk meg a méreteket, hogy az ablak teriilete maximalis
legyen?

Egy hajo lizemeltetési koltségeit a flitdanyagfogyasztas és egyeb kiadasok képezik. Az
oranként felhasznalt flitdanyag A értéke fiigg a sebességtdl; az Osszefliggést az
A=0,03-v* képlet fejezi ki, ahol v (km/h) a sebesség. Az egyéb kiadasok oranként B
forintot tesznek ki. Hatdrozzuk meg, milyen sebességgel haladjon a hajo, hogy a
kilométerenkénti koltség a lehetd legkisebb legyen! (Vegyiik B-t pl. 480 Ft-nak.)
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A vizszinteshez képest X szogben, adott v, kezddsebességgel elhajitunk egy kovet. A

2 a2
. Vy -SIN™ X .
ké (ha a levegd ellenallasat elhanyagoljuk) —>——— magassagra emelkedik, és
g
v; -sin 2x

vizszintes iranyban tavolsagra jut el. Milyen szogben hajitsuk a kovet,

hogy
a) alegmagasabbra emelkedjék;

b) alegtavolabbra jusson vizszintes iranyban?
Elhajitunk egy testet 25 m/s-os sebességgel, a vizszintessel @ szdget bezardan; a test
a hajitas helyétdl d tavolsagban ér foldet. Hogyan valasszuk meg az o szdget, hogy d
a lehetd legnagyobb legyen? Mekkora ez a maximalis tavolsag? (A levegd ellenallasat
hanyagoljuk el!)
Valamely AB egyenes A pontjaban van egy fényforras, amelynek eréssége « , a téle
adott d tavolsagra 1év6 B-ben pedig egy S erésségl fényforras van. Hatarozzuk meg
az AB szakasz legkevésbé megvilagitott pontjat! (Utmutatas: A megvilagitas eréssége
forditottan aranyos a fényforrastol mért tavolsag négyzetével.)
Milyen magasan kell elhelyezni valamely R sugart kor alaka futopalya kozepén a
lampat, ha azt akarjuk, hogy a futdopalya megvilagitidsa a lehetd legerdsebb legyen?
(Utmutatas: A megvilagits eréssége tetszéleges P pontban egyenesen ardnyos a beesd
fénysugar és a palya sikja hajlasszogének sinusaval, és forditottan ardnyos a fényforras
¢s a P pont tavolsaganak négyzetével.)
Egy 2 m atmér6jii kerek asztal kdzepe folott egy fel- és letolhatd lampa van. Milyen
magasra kell a lampat helyezni, hogy az asztal koriil iil6k a lehetd legjobban lassanak?
Az egymadstdl 600 m tavolsagra 1évd A és B pontok kozott csdvezetéket kell fektetni,
amely kozben valahol elagazik a C pont felé. A C pont az AB szakasz egyenesétdl 300
m-re, az A ponttdl 600 m-re van. A csOvezeték az elagazasig olyan csébdl késziil,
amelynek ara folyométerenként 90 Ft. Az elagazastol B-ig 60 Ft/m-es, C-ig 50 Ft/m-es
csovet fektetnek. Hol létesitsiik az eldgazast, hogy a fektetendd csdvezeték ara a
legkisebb legyen?
A lencsetorvény Osszefliggést allapit meg a lencse fokusztavolsaga (f), a targytavolsag

(t) és a képtavolsag (k) kozott: % = % + % Adott f fokusztavolsag esetén milyen targy-

¢s képtavolsagra legkisebb a két tdvolsag Osszege, és mekkora ez a minimadlis
tavolsag?
Egy villamos telep belsd ellenallasa R, a kiilsd R
ellenallas valtoztathato. Az R milyen értékére lesz a £ R,
kiils6 ellenéllasra jutd villamos teljesitmény a lehetd
legnagyobb, és mekkora ez a maximalis teljesitmény?
(A villamos teljesitmény P =1?R. Ha a telep
forrasfesziiltsége E, akkor az dramkorben folyd aram:
E
= )
R, +R




